
SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
D-07.05.01 Bariery ochronne stalowe  

 

 

Remont drogi powiatowej nr 2618D na odcinku Krotoszyce - Rzymówka, długości 795,0m. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SZCZEGÓŁOWE SPECYFIKACJE TECHNICZNE 
 
 
 
 
 

D-07.05.01 
 

BARIERY OCHRONNE STALOWE  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
D-07.05.01 Bariery ochronne stalowe  

 

 

Remont drogi powiatowej nr 2618D na odcinku Krotoszyce - Rzymówka, długości 795,0m. 

1. WSTĘP 
1.1 Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót związanych 

z realizacją zadania pn.: „Remont drogi powiatowej nr 2618D na odcinku Krotoszyce - Rzymówka, długości 795,0m.” 

1.2 Zakres stosowania SST 

Specyfikacja niniejsza jest dokumentem kontraktowym i przetargowym przy zlecaniu i realizacji robót omawianego 

zadania opisanego w podpunkcie 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z ustawieniem stalowych 

barier ochronnych  spełniających wymagania N2/W2 i obejmują :  

• Ustawienie barier energochłonnych stalowych N2/W2  

• Ustawienie zakończeń barier energochłonnych stalowych L=4 m  

  

1.4 Określenia podstawowe  

1.4.1. Metalowa bariera ochronna – bariera ochronna, której podstawowym elementem jest prowadnica wykonana ze 

stali profilowanej taśmy stalowej.  

1.4.2. Bariera skrajna - bariera ochronna umieszczona przy krawędzi jezdni, korony drogi lub obiektu mostowego.  

1.4.3. Bariera dzieląca – bariera ochronna umieszczona na pasie dzielącym drogi  dwujezdniowej lub bocznym pasie 

dzielącym, przeciwdziałająca przejechaniu pojazdu na druga jezdnię.  

1.4.4. Poziom powstrzymywania jest to zdolność bariery do powstrzymywania uderzającego w nią pojazdu.  Poziomy  

powstrzymywania  określane  są na  podstawie  badań  zderzeniowych i dzielą się na:  

- małe: T1, T2, T3 (przeznaczone tylko do tymczasowych barier ochronnych); normalne: N1, N2; podwyższone: H1, H2, 

H3;bardzo wysokie: H4a, H4b.  

1.4.5. Szerokość pracująca jest to odległość między boczną powierzchnią czołową bariery od strony ruchu przed 

zderzeniem, a maksymalnym dynamicznym bocznym położeniem jakiejkolwiek większej części systemu. Szerokość 

pracująca jest miarą odkształcenia bariery. Zgodnie z normą PN-EN 1317 klasyfikacja szerokości pracujących 

przedstawia się następująco:  

1.4.6. Poziom intensywności zderzenia jest to parametr odzwierciedlający oddziaływanie zderzenia na osoby 

znajdujące się w pojeździe (określany jako A, B lub C) oceniany wskaźnikami ASI, THIV i PHD, 

1.4.7. ASI - wskaźnik intensywności przyspieszenia  

ASI jest wielkością bezwymiarową obliczaną zgodnie z normą PN-EN 1317. Maksymalna wartość ASI jest uważan za 

miarę ciężkości wypadku pasażerów w uderzającym w przeszkodę pojeździe. ASI jest jednym z najważniejszych 

parametrów barier ochronnych.  

1.4.8. THIV - teoretyczna prędkość głowy w czasie zderzenia  

Jest to wartość teoretycznej prędkości uderzenia głowy osoby przebywającej w pojeździe w powierzchnię wewnątrz 

pojazdu na skutek uderzenia pojazdu w barierę ochronną, zmierzona w trakcie badań zderzeniowych wykonywanych 

zgodnie z normą PN-EN 1317, wyrażona w km/h.  

1.4.9. PHD - opóźnienie głowy po zderzeniu  

Jest to wartość opóźnienia, jakiej doznaje głowa osoby znajdującej się w pojeździe w momencie uderzenia pojazdu w 

barierę ochronną, zmierzona w trakcie badań zderzeniowych wykonywanych zgodnie z warunkami określonymi w normie 

PN-EN 1317, wyrażona w jednostkach przyspieszenia ziemskiego (g). Maksymalna wartość opóźnienia nie może 

przekroczyć 20g.  

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi przepisami, ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” i 

odpowiednimi ujednoliconymi normami polskimi i europejskimi  
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1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót  

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, ST i 

poleceniami Inżyniera. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”.  

  

2. MATERIAŁY  
2.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów  

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w WWiORB DM00.00.00. "Wymagania 

ogólne".  

  

2.2 Bariery metalowe  

Metalowe bariery ochronne dostarczone na budowę muszą spełniać wymagania normy PN-EN 1317, posiadać znak CE 

lub znak budowlany oraz mieć deklarację zgodności producenta. Producent musi udokumentować odpowiednimi 

sprawozdaniami, badania zderzeniowe.  

Aby bariera mogła zostać oznaczona znakiem CE zgodnie z normą, należy przeprowadzić próby zderzeniowe oraz 

określić podstawowe parametry funkcjonalne zdefiniowane w tej normie tj.  

1) poziom powstrzymywania,  

Poziomy  powstrzymywania  określane  są na  podstawie  badań  zderzeniowych i dzielą się na:   

− małe: T1, T2, T3 (przeznaczone tylko do tymczasowych barier ochronnych);  

− normalne: N1, N2;  

− podwyższone: H1, H2, H3;  

− bardzo wysokie: H4a, H4b.  

2) szerokość pracująca,  

Tabela 1. Poziomy szerokości pracującej  

 Klasy poziomów szerokości pracującej  Poziomy szerokości pracującej (m)  

W1  W < 0,6 m  
W2  W < 0,8 m  
W3  W < 1,0 m  

W4  W < 1,3 m  
W5  W < 1,7 m  
W6  W < 2,1 m  
W7  W < 2,5 m  
W8  W < 3,5 m  

  

3) wskaźnik intensywności zderzenia.  

Tabela 2. Poziomy intensywności zderzenia  

  

Poziom  

intensywności zderzenia  

Wskaźnik intensywności  

przyśpieszenia  

ASI  

Teoretyczna  

prędkość głowy w  

czasie zderzenia  

THIV  

[km/h]  

Opóźnienie głowy po 

zderzeniu  

PHD  

[g]  

A  < 1,0  < 33  < 20  

B  1,0 < ASI ≤ 1,4  < 33  < 20  

C  1,4 < ASI ≤ 1,9  < 33  < 20  

  



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
D-07.05.01 Bariery ochronne stalowe  

 

 

Remont drogi powiatowej nr 2618D na odcinku Krotoszyce - Rzymówka, długości 795,0m. 

2.3 Zabezpieczenie metalowych elementów bariery przed korozją  

Sposób zabezpieczenia antykorozyjnego elementów bariery ustala producent w taki sposób, aby zapewnić trwałość 

powłoki antykorozyjnej przez okres 5 do 10 lat w warunkach normalnych, do co najmniej 3 do 5 lat w środowisku o 

zwiększonej korozyjności.   

Wszystkie uszkodzenia powłoki powinny zostać naprawione, a naprawy zaakceptowane przez Inżyniera  

  

3. SPRZĘT  
3.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3  

  

3.2 Sprzęt do wykonania barier 

Wykonawca przystępujący do wykonania barier ochronnych stalowych powinien wykazać się możliwością korzystania z 

następującego sprzętu:  

− zestawu sprzętu specjalistycznego do montażu barier,  

− żurawi samochodowych o udźwigu do 4 t,  

− wiertnic do wykonywania otworów pod słupki,  

− koparek kołowych,  

− urządzeń wbijających lub wibromłotów do pogrążania słupków w grunt,  

− betoniarki przewoźnej,  

− wibratorów do betonu,  

− przewoźnego zbiornika na wodę,  

− ładowarki, itp.  

  

4. TRANSPORT  
4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu  

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4.  

  

4.2 Transport  elementów barier stalowych  

Transport elementów barier może odbywać się dowolnym środkiem transportu. Elementy konstrukcyjne barier nie 

powinny wystawać poza gabaryt środka transportu. Elementy dłuższe (np. profilowaną taśmę stalową, pasy profilowe) 

należy przewozić w opakowaniach producenta. Elementy montażowe i połączeniowe zaleca się przewozić w pojemnikach 

handlowych producenta.  

Załadunek i wyładunek elementów konstrukcji barier można dokonywać za pomocą żurawi lub ręcznie. Przy załadunku i 

wyładunku, należy zabezpieczyć elementy konstrukcji przed pomieszaniem. Elementy barier należy przewozić w 

warunkach zabezpieczających wyroby przed korozją i uszkodzeniami mechanicznymi.  

  

5. WYKONANIE ROBÓT  
5.1 Ogólne zasady wykonania robót  

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5.  

  

5.2 Roboty przygotowawcze  

Przed wykonaniem właściwych robót należy, na podstawie dokumentacji projektowej, ST lub wskazań Inżyniera:  

− wytyczyć trasę bariery,  

− ustalić lokalizację słupków,  

− określić wysokość prowadnicy bariery,  



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
D-07.05.01 Bariery ochronne stalowe  

 

 

Remont drogi powiatowej nr 2618D na odcinku Krotoszyce - Rzymówka, długości 795,0m. 

− określić miejsca odcinków początkowych i końcowych bariery,  

− ustalić ew. miejsca przerw, przejść i przejazdów w barierze, itp.  

  

5.3 Osadzenie słupków  

5.3.1. Słupki wbijane lub wwibrowywane bezpośrednio w grunt  

Wykonawca przedstawi do akceptacji Inżyniera:  

▪ sposób wykonania, zapewniający zachowanie osi słupka w pionie i nie powodujący odkształceń lub uszkodzeń 

słupka,  

▪ rodzaj sprzętu, wraz z jego charakterystyką techniczną, dotyczący urządzeń wbijających (np. młotów, bab, kafarów) 

ręcznych lub mechanicznych względnie wibromłotów pogrążających słupki w gruncie poprzez wibrację i działanie 

udarowe.  

5.3.2. Tolerancje osadzenia słupków  

 Dopuszczalna technologicznie odchyłka odległości między słupkami, wynikająca z wymiarów wydłużonych otworów w 

prowadnicy, służących do zamocowania słupków, wynosi ± 11 mm.  

Dopuszczalna różnica wysokości słupków, decydująca czy prowadnica będzie zamocowana równolegle do nawierzchni 

jezdni, jest wyznaczona kształtem i wymiarami otworów w słupkach do mocowania wysięgników lub przekładek i wynosi 

± 6 mm.  

  

5.4 Montaż bariery  

Sposób montażu bariery zaproponuje Wykonawca i przedstawi do akceptacji Inżyniera.  

Bariera powinna być montowana zgodnie z instrukcją montażową lub zgodnie z zasadami konstrukcyjnymi ustalonymi 

przez producenta bariery. Montaż bariery, w ramach dopuszczalnych odchyłek umożliwionych wielkością otworów w 

elementach bariery, powinien doprowadzić do zapewnienia równej i płynnej linii prowadnic bariery w planie i profilu. Przy 

montażu bariery niedopuszczalne jest wykonywanie jakichkolwiek otworów lub cięć, naruszających powłokę cynkową 

poszczególnych elementów bariery.  

Przy montażu prowadnicy typu B należy łączyć sąsiednie odcinki taśmy profilowej, nakładając następny odcinek na 

wytłoczenie odcinka poprzedniego, zgodnie z kierunkiem ruchu pojazdów, tak aby końce odcinków taśmy przylegały 

płasko do siebie i pojazd przesuwający się po barierze, nie zaczepiał o krawędzie złączy. Sąsiednie odcinki taśmy są 

łączone ze sobą zwykle przy użyciu śrub noskowych specjalnych, zwykle po sześć na każde połączenie.  

Montaż wysięgników i przekładek ze słupkami i prowadnicą powinien być wykonany ściśle według zaleceń producenta 

bariery z zastosowaniem przewidzianych do tego celu elementów (obejm, wsporników itp.) oraz właściwych śrub i 

podkładek. Przy montażu barier należy zwracać uwagę na poprawne wykonanie, zgodne z dokumentacją projektową i 

wytycznymi producenta barier:  

▪ odcinków początkowych i końcowych bariery, o właściwej długości odcinka (np. 4 m, 8 m, 12 m, 16 m), z 

zastosowaniem łączników ukośnych w miejscach niezbędnych przy połączeniu poziomego odcinka prowadnicy z 

odcinkiem nachylonym, z odchyleniem odcinka w planie w miejscach przewidzianych dla barier skrajnych, z 

ewentualną kotwą betonową w przypadkach przewidzianych w dokumentacji projektowej,  

▪ odcinków barier osłonowych o właściwej długości odcinka bariery:  

a) przyległego do obiektu lub przeszkody,  

b) przed i za obiektem,  

c) ukośnego początkowego,  

d) ukośnego końcowego,  

e) wzmocnionego.  

▪ odcinków przejściowych pomiędzy różnymi typami i odmianami barier, w tym m.in. na dojazdach do mostu z 

zastosowaniem właściwej długości odcinka ukośnego w planie, jak również połączenia z barierami betonowymi 

pełnymi i ew. poręczami betonowymi,  

▪ przerw, przejść i przejazdów w barierze w celu np. dojścia do kolumn alarmowych lub innych urządzeń, przejścia 

pieszych z pobocza drogi za barierę w tym na chodnik mostu, na skrzyżowaniu z drogami, przejścia przez pas 

dzielący, przejazdu poprzecznego przez pas dzielący,  
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▪ dodatkowych urządzeń, jak np. dodatkowej prowadnicy bariery, osłony słupków bariery, itp. Na barierze powinny być 

umieszczone elementy odblaskowe:  

a) czerwone - po prawej stronie jezdni,  

b) białe - po lewej stronie jezdni.  

Odległości pomiędzy kolejnymi elementami odblaskowymi powinny być zgodne z ustaleniami Szczegółowych warunków 

technicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunków ich 

umieszczania na drogach (Dz.U. nr 220 poz. 2181 z dnia 23.12.2003 r.). Elementy odblaskowe należy umocować do 

bariery w sposób trwały, zgodny z wytycznymi producenta barier.  

  

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót  

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6.  

  

6.2 Badania przed przystąpieniem do robót  

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien przedstawić Inżynierowi:  

▪ atest na konstrukcję drogowej bariery ochronnej akceptowany przez zarządzającego drogą, według wymagania 

punktu 2.2,  

▪ zaświadczenia o jakości (atesty) na materiały, do których wydania producenci są zobowiązani przez właściwe normy 

PN i BN, jak kształtowniki stalowe, pręty zbrojeniowe, cement.  

Do materiałów, których badania powinien przeprowadzić Wykonawca należą materiały do wykonania fundamentów 

betonowych i ew. kotew „na mokro”. Uwzględniając nieskomplikowany charakter robót betonowych, na wniosek 

Wykonawcy, Inżynier może zwolnić go z potrzeby wykonania badań materiałów dla tych robót.  

  

6.3 Badania w czasie wykonywania robót  

6.3.1. Badania materiałów w czasie wykonywania robót  

Wszystkie materiały dostarczone na budowę z zaświadczeniem o jakości (atestem) producenta powinny być sprawdzone 

w zakresie powierzchni wyrobu i jego wymiarów.  

Częstotliwość badań i ocena ich wyników powinna być zgodna z zaleceniami tablicy.  

  

Częstotliwość badań przy sprawdzeniu powierzchni i wymiarów wyrobów dostarczonych przez producenta  

  

Lp.  Rodzaj 

badania  

Liczba badań  Opis badań  Ocena wyników badań  

1  Sprawdzenie 

powierzchni  

5 do 10 badań z 
wybranych losowo 
elementów w każdej  
dostarczanej partii 
wyrobów liczącej do 
1000 elementów  
  

Powierzchnię zbadać nie uzbrojonym 

okiem. Do ew. sprawdzenia głębokości wad 

użyć dostępnych narzędzi (np. liniałów z 

czujnikiem, suwmiarek,  

mikrometrów itp.)  

Wyniki powinny być zgodne z 
wymaganiami punktu 2 
iatalogiem (informacją) 
producenta barier  

  

2  Sprawdzenie 

wymiarów  

Przeprowadzić uniwersalnymi przyrządami 

pomiarowymi lub sprawdzianami  

  
6.3.2. Kontrola w czasie wykonywania robót W czasie wykonywania robót należy zbadać:  

a) zgodność wykonania bariery ochronnej z dokumentacją projektową (lokalizacja, wymiary, wysokość prowadnicy nad 

terenem),  

b) zachowanie dopuszczalnych odchyłek wymiarów, zgodnie z punktem 2 i katalogiem (informacją) producenta barier,  
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c) prawidłowość wykonania dołów pod słupki, zgodnie z punktem 5,  

d) poprawność wykonania fundamentów pod słupki, zgodnie z punktem 5,  

e) poprawność ustawienia słupków, zgodnie z punktem 5,  

f) prawidłowość montażu bariery ochronnej stalowej, zgodnie z punktem 5,  

g) poprawność wykonania ew. robót betonowych, zgodnie z punktem 5,  

h) poprawność umieszczenia elementów odblaskowych, zgodnie z punktem 5.  

  

7. OBMIAR ROBÓT  
7.1 Ogólne zasady obmiaru robót  

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7.  

  

7.2 Jednostka obmiarowa  

Jednostką obmiarową jest m (metr) wykonanej bariery ochronnej stalowej.  

  

8. ODBIÓR ROBÓT  

Ogólne zasady odbioru robót podano w  ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8.  

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie 

pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne.  

  

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  
9.1 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności  

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M-00.00.00   

  

9.2 Cena jednostki obmiarowej  

Cena wykonania 1 m bariery ochronnej stalowej obejmuje:  

− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze,  

− oznakowanie robót,  

− dostarczenie materiałów,  

− osadzenie słupków bariery (z ew. wykonaniem dołów i fundamentów betonowych, lub bezpośrednie wbicie wzgl. 

wwibrowanie w grunt),  

− montaż bariery (prowadnicy, wysięgników, przekładek, obejm, wsporników itp. z pomocą właściwych śrub i podkładek) z 

wykonaniem niezbędnych odcinków początkowych i końcowych, ew. barier osłonowych, odcinków przejściowych pomiędzy 

różnymi typami barier, przerw, przejść i przejazdów w barierze, umocowaniem elementów odblaskowych itp.,  

− przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej,  

− uporządkowanie terenu.  

  

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  
10.1 Normy  

PN-H-84020  Stal niestopowa konstrukcyjna ogólnego przeznaczenia. Gatunki  

PN-H-93010  Stal. Kształtowniki walcowane na gorąco  

PN-H-93403  Stal. Ceowniki walcowane. Wymiary  

PN-H-93407  Stal. Dwuteowniki walcowane na gorąco  

PN-H-93419  Stal. Dwuteowniki równoległościenne IPE walcowane na gorąco  

PN-M-82010  Podkładki kwadratowe w konstrukcjach drewnianych  

PN-M-82101  Śruby ze łbem sześciokątnym  

PN-M-82121  Śruby ze łbem kwadratowym  

BN-73/0658-01  Rury stalowe profilowe ciągnione na zimno. Wymiary  

BN-87/5028-12  Gwoździe budowlane. Gwoździe z trzpieniem gładkim, okrągłym i kwadratowym  



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
D-07.05.01 Bariery ochronne stalowe  

 

 

Remont drogi powiatowej nr 2618D na odcinku Krotoszyce - Rzymówka, długości 795,0m. 

BN-80/6775-03.01  Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, parkingów i torowisk tramwajowych. 

Wspólne wymagania i badania  

PN-EN 1317-2  Systemy ograniczające drogę. Część II Klasy działania, kryteria przyjęcia badań zderzeniowych i metody 

badań barier ochronnych  

PN-EN 1317-2:2001  Systemy ograniczające drogę. Część 2: Klasy działania, kryteria przyjęcia badań zderzeniowych i metody 

badań barier ochronnych  

PN-EN 1317-3:2003  Systemy ograniczające drogę. Część 3: Klasy działania, kryteria przyjęcia badań 

zderzeniowych i metody badań poduszek zderzeniowych  

PN-EN 1317-5:2008   Systemy ograniczające drogę. Część 5: Kryterium trwałości i ocena zgodności dla systemów 

ograniczających drogę  

  

10.2  Inne dokumenty  

- Wytyczne stosowania drogowych barier ochronnych, GDDP, maj 1994.  

- Szczegółowe warunki techniczne dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i 

warunki ich umieszczania na drogach (Dz.U. nr 220 poz. 2181 z dnia 23.12.2003 r.).  

- Katalog Drogowych Barier Ochronnych Producenta 

- Wytyczne stosowania drogowych barier ochronnych na drogach krajowych. Załącznik do zarządzenia Generalnego 

Dyrektora Dróg Publicznych z dnia 23 kwietnia 2010 r.  

  

 


